

Сб. „Кавказский сборник“. Том 2. – М., 2005

Москва: Русская па-
норама, 2005

Ариф Юнусов

Этнодемографические процессы на Южном Кавказе в постсоветский период

Новые независимые государства Южного Кавказа переживают трудное и беспокойное время – время этнополитических конфликтов, вооруженных столкновений и войн, политических передряг и переворотов. Независимость обернулась остройшими конфликтами: карабахским – в Азербайджане, осетинским и абхазским – в Грузии. Их результат – массовые вынужденные перемещения населения, сотни тысяч мирных людей, изгнанных с насиженных мест, в корне измененная демографическая и этноконфессиональная ситуация. Порожденные конфликтами и распадом СССР, миграционные потоки стали своего рода постсоветскими визитными карточками государств Южного Кавказа. Поиск решения проблемы миграции – это сегодня одна из приоритетных задач правительства государств Южного Кавказа.

Как все эти события конкретно отразились в судьбах народов Южного Кавказа, к чему они привели и могут привести? На эти основные сегодня для кавказского региона вопросы будет сделана попытка дать объяснения.

Миграции в связи с этническими конфликтами

Последняя перепись, проведенная в СССР в 1989 г., зафиксировала в Азербайджане 112 наций и малых народов общей численностью 7 млн. 21 тыс. человек. Основную часть населения республики – 5 млн. 805 тыс. чел. или 83 % – составляли азербайджанцы. Вторыми по численности были русские – 392 тыс. чел. (5,6 % населения республики), из них 295,5 тыс. проживало в Баку. Далее шли армяне (390,5 тыс. чел. или 5,6 %), основная часть которых проживала в Баку (около 180 тыс. чел.) и Нагорно-Карабахской автономной области (145,5 тыс. чел.).

По результатам той же переписи 1989 г., в Армении проживало 3 млн. 305 тыс. чел., из них армян – 3 млн. 84 тыс. чел. (93 % населения республики). Далее шли азербайджанцы (85 тыс. чел. или 2,6 %), курды (56 тыс. чел. или 1,7 %) и русские (около 52 тыс. чел. или 1,6 %). Однако, достоверность данных этой переписи для Азербайджана и Армении, проводившейся в экстремальных условиях начала конфликта, всегда вызывала сильные сомнения. Поэтому за

основу следует брать данные по беженцам. Соответственно, в Армении накануне карабахского конфликта насчитывалось примерно 200 тыс. азербайджанцев, а в Азербайджане проживало около 400 тыс. армян.

В тот же период по переписи 1989 г. в Грузии проживало 5 млн. 401 тыс. чел. Основную часть населения составляли грузины (3 млн. 787 тыс. чел. или чуть больше 70 % населения республики). Далее по численности шли армяне (437 тыс. или 8 %), русские (342 тыс. чел. или 6,3 %), азербайджанцы (308 тыс. или 5,7 %) и осетины (164 тыс. или 3 %).

Первые беженцы на Южном Кавказе, да и вообще в СССР в связи с этническими конфликтами появились в ноябре 1987 г., когда несколько сот азербайджанцев из Кафанского района Армении бежали в столицу Азербайджана Баку. Их срочно переправили в Сумгайт, подальше от столицы, чтобы избежать волнений среди населения. После официального начала карабахского конфликта в феврале 1988 г. обе стороны захлестнули массовые перемещения населения. Год спустя в Азербайджан стали прибывать и месхетинские турки, ставшие в 1989 г. жертвами погромов в Узбекистане. К началу февраля 1990 г. Госкомстат Азербайджана зарегистрировал в республике 186 тыс. азербайджанцев, а также 18 тыс. курдов-мусульман и 3,5 тыс. русских, бежавших из Армении, а также около 48 тыс. месхетинских турок. Чуть позже около 10 тыс. беженцев из Армении (около 3 тыс. русских и 7 тыс. курдов) и несколько тысяч месхетинских турок перебрались в Россию, в основном в Краснодарский и Ставропольский край. В результате, в сентябре 1990 г. Госкомстата Азербайджана в республике зарегистрировано около 234 тыс. беженцев: 205 тыс. из Армении (201 тыс. азербайджанцы, а также 2,5 тыс. курдов и около 1,5 тыс. русских) и Узбекистана (29 тыс. месхетинских турок). Впоследствии эта цифра несколько сократилась за счет эмиграции русских (в Россию) и месхетинских турок (в Турцию и Грузию). По данным на декабрь 2000 г., в республике находилось около 222 тыс. беженцев: 197,5 тыс. чел. из Армении и 24,5 тыс. чел. из Узбекистана¹. К этим цифрам следует добавить и более 100 тыс. русских и русскоязычных (армян, украинцев, белорусов, евреев, азербайджанцев и др.), которые покинули республику после кровавых событий в январе 1990 г. в связи с вводом войск Советской Армии в Баку.

Что касается Армении, то здесь первые беженцы из Азербайджана появились в начале марта 1988 г. Массовый поток армян-беженцев из Азербайджана в Армению происходил на фоне катастрофического землетрясения в декабре 1989 г., в результате которого погибло до 25 тыс. чел., а до 400 тыс. чел. лишились крови. При этом, немалая часть как армян-беженцев из Азербайджана, так и потерявших кровь после землетрясения стала покидать страну. Официальные данные о количестве беженцев и мигрантов довольно сильно разнятся. В целом, получили распространение следующие официальные данные: в период

с 1988 по февраль 1990 гг. из Азербайджана в Армению бежало 229 тыс. армян, а около 100 тыс. переехали в другие регионы СССР, в основном в Россию².

После распада СССР и обретения в 1991 г. независимости Азербайджаном и Арменией карабахский конфликт перешел в стадию международной конфронтации двух государств. Начались вооруженные действия, которые в мае 1994 г. были приостановлены, поскольку обе стороны согласились на перемирие и решение проблемы за столом переговоров. И хотя длящиеся с того времени переговоры сторон не привели к чему-нибудь реальному, однако и боевые действия не возобновились.

Прекращение боевых действий позволило реально оценить размеры ущерба и миграционных перемещений населения в результате карабахского конфликта. Правда, здесь существует проблема учета количества беженцев и вынужденных переселенцев. В Азербайджане особенно тяжелая ситуация возникла в 1993 г., когда политический кризис власти в стране и оккупация армянскими войсками в результате этого 7 районов вне территории бывшей НКАО вызвали массовое бегство населения в глубь других районов Азербайджана. Массовая миграция во все районы страны, регистрация мигрантов сразу в нескольких местах, хаос и кризис власти в тот период оказались на учете вынужденных переселенцев. Если в начале апреля 1993 г. официально властями Азербайджана были зарегистрированы 243 тыс. вынужденных переселенцев, то к началу декабря того же года Госкомстат республики зафиксировал уже почти 779 тыс. человек, т. е. на 535 тыс. человек больше. На основании этих данных правительство Азербайджана тогда же заявило о наличии более 1 млн. беженцев и перемещенных лиц. Правда, по мере стабилизаций политической ситуации в стране начался более точный подсчет числа внутренних мигрантов. По последним данным Госкомстата Азербайджана, в стране зарегистрировано около 222 тыс. беженцев из Армении и Узбекистана и более 575 тыс. вынужденных переселенцев. Таким образом, по официальным данным, на сегодня в Азербайджане всего зарегистрировано 797 тыс. беженцев и вынужденных переселенцев, что составляет около 10 % населения республики³.

Официальные данные властей Армении о количестве беженцев и вынужденных переселенцев также не очень вызывают большого доверия. В конце 1993 г. правительство Армении официально заявило, что в стране зарегистрировано около 335 тыс. беженцев из Азербайджана, в том числе около 90 тыс. из Нагорного Карабаха (из них более 35 тыс. вернулось к 1993 г. к своим очагам), а также 6 тыс. – из Абхазии. Еще 78 тыс. являлись перемещенными лицами из приграничных с Азербайджаном районов Армении. Таким образом, официально в тот период общее число беженцев и перемещенных лиц, пострадавших от карабахского и абхазского конфликтов, составляло 419 тыс. человек или почти 11 % населения Армении⁴.

Со временем эта цифра стала сокращаться и на конец 2000 г. достигла отметки 321 тыс. чел., включавшая в себя 238 тыс. беженцев из Азербайджана, 8 тыс. – из Абхазии и 3 тыс. из Чечни, а также 72 тыс. перемещенных лиц. Всего более 8 % населения. При этом около 30 тыс. беженцев из Азербайджана приняло к началу 2002 г. гражданство Армении. Сокращение численности беженцев связано с тем, что часть из них (43 тыс. чел.) после 1994 г. вернулось в Нагорный Карабах, остальные уехали в другие страны – Россию, а также страны Запада⁵.

В Грузии первые вынужденные перемещения населения появились также в этот период по мере ухудшения межэтнических отношений в республике. Особенно острой стала ситуация в Южной Осетии, где в ноябре 1989 г. начался осетино-грузинский конфликт. Вскоре вспыхнули кровопролитные столкновения, приостановленные лишь 24 июня 1992 г. В результате этих событий в пределах самой Южной Осетии до 20 тыс. чел. были вынуждены покинуть свои дома, при этом осетины устремились в Цхинвали и прилегающие села, а грузины – в села своих соотечественников в автономной области.

Однако основной поток беженцев направился за пределы Южной Осетии: в Северную Осетию выехало в общей сложности 50–60 тыс. осетин (по грузинским данным – до 40 тыс. чел.). В свою очередь, Южную Осетию покинуло 16 тыс. грузин (по осетинским данным – не более 5 тыс. чел.). Консервация конфликта и некоторая стабилизация ситуации в этом регионе позволила начать процесс возвращения беженцев к местам своего проживания. По последним данным, сегодня на территории Северной Осетии осталось 23 тыс. (по другим данным – до 30 тыс.) бежавших сюда из Грузии осетин. В то же время около 4 тыс. грузин вернулось к своим очагам⁶. Правда, официально, согласно данным Министерства по делам беженцев и расселения Грузии, ныне зарегистрировано около 12 тыс. грузин, перемещенных внутри страны вследствие грузино-осетинского конфликта внутри страны⁷.

Второй узел проблем беженцев связан в Грузии с конфликтом в Абхазии. Первые столкновения произошли в июле 1989 г. А в августе 1992 г. вспыхнула грузино-абхазская война, которая завершилась в конце сентября 1993 г. поражением грузин. К концу 1994 г. конфликт удалось приостановить. Точное количество беженцев-грузин из Абхазии определить сложно. Официальные данные не вызывают серьезного доверия и носят больше политический характер. Так, по данным властей на 1 декабря 2000 г., в Грузии было зарегистрировано 272 тыс. вынужденных переселенцев (более 5 % населения), из них 260 тыс. – из Абхазии⁸. Однако по переписи 1989 г. в Абхазии накануне конфликта проживало 239 тыс. грузин. Из них около 20 тыс. чел. (члены смешанных семей) не покидали территорию Абхазии. Согласно некоторым оценкам, приблизительная цифра беженцев из Абхазии, находящихся на территории Грузии,

должна быть по меньшей мере в два раза меньше официальной, с чем отчасти согласны и грузинские демографы⁹.

Миграционные процессы в связи с экономической ситуацией

К концу 1994 г. все этнические конфликты на Южном Кавказе были приостановлены и начались переговоры по их урегулированию. Все это остановило перемещения населения из зоны боевых действий внутри республик, но теперь он заметно увеличился за пределы республик. Связано это было с резким ухудшением социально-экономического положения, а также с сохранением нестабильной политической ситуацией. Ведь переговорный процесс пока не дал каких-либо реальных результатов ни по одному из этнических конфликтов на Южном Кавказе и это сохраняет угрозу возобновления боевых действий.

Собственно, процесс эмиграции из республик Южного Кавказа шел и ранее. Так, наряду с армянами в 1988–1990 гг. Азербайджан покинуло большое количество граждан нетитульной национальности. Особенно сильные изменения коснулись славянского населения, в первую очередь русских. По официальным данным властей Азербайджана, в целом за период с 1989 по 1995 гг. республику покинуло 169 тыс. русских, 15 тыс. украинцев и 3 тыс. белорусов¹⁰. Правда, посольство России в Азербайджане заявляло о том, что Азербайджан покинуло за указанное время до 220 тыс. русских. Данные Госкомстата РФ несколько иные: в период с 1989 по 1996 гг. 165,5 тыс. русских, составлявших 42 % от численности русского населения Азербайджана, выехали в Россию¹¹.

Самый большой отток русских из Азербайджана в РФ был отмечен в после ввода советских войск в Баку в январе 1990 г., а также в 1992 г. Впоследствии отток русских из Азербайджана заметно сократился и теперь ежегодно, по данным посольства РФ в Азербайджане, из республики на постоянное жительство в Россию выезжает не более 10 тыс. чел., причем не все из них русские по происхождению.

Среди представителей других национальностей, покинувших республику, больше всего евреев. Так, по данным еврейского агентства «Сохнут», в период с 1989 по 1999 гг. из Азербайджана в Израиль выехало более 31 тыс. евреев – это почти 88 % официально зафиксированного, по переписи 1989 г., числа евреев в Азербайджане¹².

После прекращения боевых действий в 1994 г. среди выезжающих за пределы Азербайджана очень скоро стало заметным преобладание азербайджанцев. Вначале за пределы страны выезжали преимущественно «русскоязычные» азербайджанцы, в основном жители Баку. После 1996 г. поток эмигрировавших азербайджанцев стал носить угрожающий для республики характер. Среди мигрантов теперь заметно стало возрастать число беженцев и вынужденных

переселенцев. В целом, доля жителей сельских районов Азербайджана среди выезжающих за пределы страны теперь явно преобладала. Это была самая настоящая трудовая миграция. Не имея возможности найти работу в Азербайджане, они отправлялись на заработки, в основном в Россию, а также в другие республики СНГ. Немало граждан Азербайджана выехало в Турцию и Иран. В 1997–1999 гг. наметилась тенденция по выезду азербайджанцев в страны Западной Европы, в первую очередь в Германию и Нидерланды, а также Швецию и Бельгию¹³.

К сожалению, миграция за пределы республик носит неконтролируемый характер и потому определить точную или хотя бы относительно близкую к истине цифру трудовых мигрантов сегодня невозможно. Официальные власти Азербайджана сегодня признают отъезд из республики в период после 1994 г. по настоящее время более 800 тыс. чел. Но эти данные явно занижены, что признают и сами власти. В 1991–1997 гг. в Россию из республики выехало более 1,5 млн. чел., а сегодня, по неофициальным данным, здесь живет и работает до 2 млн. азербайджанских граждан. Это почти 25 % от общей численности населения Азербайджана¹⁴.

В целом, успешно интегрировавшись в российское общество, азербайджанцы переводят, по российским данным, в Азербайджан ежегодно до 2,5 млрд. долларов, что в два с половиной раза превосходит иностранные капиталовложения. Фактически немалая часть населения республики, особенно жители сельских районов и беженцы, живут за счет доходов от трудовой миграции в Россию. Правда, такая сумма поступала в республику из России до августовского кризиса в 1998 г. Ныне, сумма поступления резко сократилась, по приблизительным подсчетам – до 700–800 млн. долларов в год. Тем не менее объем поступлений по-прежнему очень высок. По экспертным оценкам, всего за период с 1994 по 2002 гг. в Азербайджан в результате трудовой миграции поступило не менее 7 млрд. дол., т. е. сумма, на миллиард превышающая объем иностранных инвестиций за весь период независимости Азербайджана (с 21 нефтяным контрактом) и в 3,5 раза превышающая внешний долг страны¹⁵.

Как и в Азербайджане, перемирие на карабахском фронте остановило поток беженцев из зоны боевых действий внутрь Армении, но заметно увеличилось количество покидающих республику. Связано это было в первую очередь с резким ухудшением социально-экономического положения. Согласно данным ООН, почти 80 % населения Армении живет плохо или очень плохо, из них 13 % находятся в состоянии крайней нищеты¹⁶. Свою роль сыграла также нестабильная политическая и сохраняющаяся угроза возобновления войны с Азербайджаном. Эмиграция армян была облегчена существованием обширной армянской диаспоры за рубежом, а также давней традицией как сезонной миграции, так и миграции на длительный срок.

По мере ухудшения социально-экономического положения населения миграционный поток из Армении усиливался и вскоре приобрел огромные размеры. При этом в Россию особенно сильным был поток мигрантов из Армении в 1994–1995 гг. Не прекратился этот поток и впоследствии. При этом из Армении в Россию выезжали не только одни армяне. На свою историческую родину в первую очередь старались уехать сами русские. Большинство из них стало покидать страну в 1989–1991 гг., то есть накануне и в первое время после провозглашения независимости Армении. В общей сложности, в период с 1990 по 1996 гг. Армению покинули 27,5 тыс. русских. С учетом тех, кто покинул страну в 1988–1989 гг., ныне в Армении осталось 7–8 тыс. русских, в основном молокан (около 5 тыс. чел.), или 15 % от общего числа русского населения страны¹⁷.

Миграционный процесс в Армению и, особенно, за ее пределы охватывает в основном городские слои населения, на долю которых приходится почти 70 % мигрантов. В общей сложности, как вытекает из официальных данных Управления статистики Армении в начале 1996 г., страну покинуло 942 тыс. армян, а иммигрировало в республику 265 тыс. чел. Таким образом, в период с 1990 по 1996 гг. Армения лишилась 677 тыс. граждан¹⁸. Летом 2000 г. власти Армении признали факт отъезда из страны за период после 1990 г. уже не менее 800 тыс. граждан республики. По данным же армянских независимых экспертов и социологов, на деле в период с 1990 по 2001 гг. Армению покинуло от 800 тыс. до 1 млн. чел., 620 тыс. из которых уехали в Россию, 80 тыс. в Украину, 15 тыс. в Беларусь, 100 тыс. в США и 20 тыс. в Западную Европу¹⁹. Иначе говоря, за последние 10 лет независимости Армению покинуло минимум 26 % населения республики. И эта тенденция продолжает свой рост: даже по официальным данным Армению ежегодно навсегда покидает минимум 50 тыс. чел.²⁰ Последние социологические опросы армянских исследователей показывают, что сегодня почти 79 % населения республики рассматривают отъезд из страны как желательную перспективу своего дальнейшего существования²¹. Подрабатывая только в России, армяне ежегодно направляют своим семьям в среднем не меньше 100 млн. долларов.

Если в Азербайджане в результате охватившего страну экономического кризиса сельское население старается ныне переехать в города и в первую очередь в столицу, то в Армении обратная ситуация: многие горожане и в первую очередь столичные жители перебрались за последние 10 лет в сельские районы.

Главные направления эмиграции граждан Армении за пределы СНГ – США, Германия, Греция и Израиль.

Современное политическое и экономическое положение в Грузии создает еще больше условий для массовой эмиграции населения. Особенно катастрофической была ситуация в 1993–1994 гг., когда в Грузии воцарилась самая настоящая разруха и массовая нищета. Остановились практически все пред-

приятия, дефицит государственного бюджета достиг почти 98 %. По всем экономическим показателям Грузия оказалась на последнем месте среди бывших советских республик. При этом больше 80 % населения страны находилась за чертой бедности.

Все вышесказанное привело к тому, что и в Грузии угрожающий характер приобрел миграционный поток за пределы страны. Но и в данном случае сложно говорить о реальном масштабе миграционного потока. Данные официальных властей и независимых демографов сильно разнятся друг от друга. Так, согласно официальным данным Госдепартамента по статистике, в 1990–1996 гг. из Грузии эмигрировало чуть больше 218 тыс. чел., в то время как только в России, по данным Госкомстата РФ, за этот период зарегистрировано положительное сальдо по Грузии в размере 298 тыс. чел. Грузинские независимые исследователи считают, что с 1990 по 2000 гг. страну покинуло от 500 тыс. до 1 млн. чел.²² Это означает, что за последние 10 лет из Грузии выехало не менее 18 % населения республики. Но целом сегодня считается, что в настоящее время в эмиграции находится до 820 тыс. жителей Грузии²³.

Трудовая миграция из Грузии в основном направлена в сторону России (в 1997 г. – 48 %), а также Украины. Из стран дальнего зарубежья грузинские мигранты предпочитают Турцию, Грецию, Германию, США и Израиль. Большинство этих мигрантов не может найти работу по своей специальности и занято неквалифицированным трудом.

Кроме грузин, страну покинуло и продолжает покидать немало представителей других народов. В процентном отношении больше всего Грузия лишилась еврейского населения: за последние 10 лет из страны выехало около 19 тыс. евреев или больше 76 % еврейского населения Грузии²⁴. Дальше в процентном отношении наибольшие потери понесла русская диаспора. По данным Федеральной миграционной службы (ФМС) России, в период с 1990 по 1996 гг. в Россию из Грузии прибыло около 139 тыс. русских. По другим данным, только в период с 1991 по 1993 гг. из Грузии в Россию выехало до 150 тыс. русских, а всего выехало до 200 тыс. чел.²⁵

В последующие годы среди выезжающих из Грузии в Россию стали преобладать не русские, а армяне. В настоящее время, судя по статистическим данным ФМС, в России осело в общей сложности 12 % армянского населения Грузии.

Достаточные серьезные потери понесла и азербайджанская диаспора, компактно проживавшая на востоке Грузии вдоль границ с Азербайджаном. В 1989–1992 гг. происходили частые столкновения местного азербайджанского населения с грузинским, особенно участившиеся после переселения в тот период в регион сванов. В результате, до 100 тыс. азербайджанцев покинуло республику. Особенно заметно сократилось азербайджанское население в городах Болниси и Марнеули. После прихода к власти в конце 1992 г. Эдуарда Шевард-

надзе положение азербайджанцев стало лучше и часть из них вернулось назад, Но немалая часть все-таки не поверила переменам в Грузии и навсегда обосновались в Азербайджане, а также России. По данным лидеров азербайджанской диаспоры Грузии, за последние годы в результате резкого ухудшения экономической ситуации в Грузии около 50 тыс. азербайджанцев уехало в Россию и другие республики СНГ в поисках средств к существованию²⁶.

Современная этническая карта Южного Кавказа

Таким образом, военно-политические события в конце 1980-х – начале 1990-х гг. основательно изменили демографическую ситуацию на Южном Кавказе. Последовавший вслед за этим тяжелый социально-экономический кризис вызвал колоссальные миграционные потоки. Напомним, что только цифры по Армении – около 335 тыс. беженцев из Азербайджана и еще 78 тыс. перемещенных лиц из приграничных с ним армянских населенных пунктов, а также до 1 млн. армян, эмигрировавших из этой небольшой страны в поисках средств к существованию – таковы страшные цифры демографической катастрофы.

У Азербайджана эти показатели еще более удручающие: на сегодня в республике было зарегистрировано 222 тыс. беженцев из Армении и Узбекистана и 575 тыс. вынужденных переселенцев, всего 797 тыс. чел. или 10% населения республики. Не менее 2 млн. чел., а по некоторым данным – до 2,5 млн. населения Азербайджана находится за пределами страны в поисках средств к существованию, в основном в России.

Не лучше ситуация в Грузии. В результате грузино-абхазского и грузино-осетинского конфликтов в общей сложности почти 272 тыс. чел. стали беженцами внутри страны, не менее 370 тыс. жителей (в большинстве русских, армян, а также азербайджанцев) выехало в Россию и другие страны СНГ. С учетом других категорий мигрантов (трудовых, экологических, репатриантов и др.), в период с 1989 по 2001 гг. не менее 1 млн. жителей Грузии покинули места постоянного проживания, многие навсегда.

Эти массовые перемещения населения и демографические изменения давно поставили перед странами Южного Кавказа вопрос о проведении новой переписи, которая позволила бы более точно определить нынешнюю численность и состав населения.

Азербайджан

Первыми к такой работе приступили в Азербайджане. 22 февраля 1996 г. президент Гейдар Алиев подписал распоряжение № 442 о подготовке и проведении переписи. Однако проведение переписи власти все время отодвигали на

неопределенный срок. Были серьезные сомнения в том, что перепись даст реальные данные в условиях продолжающегося конфликта с Арменией из-за Нагорного Карабаха и колоссальной трудовой миграции населения в поисках средств к существованию. И, тем не менее, при финансовой поддержке ООН с 27 января по 3 февраля 1999 г. власти республики осуществили эту перепись населения. Как было указано организаторами переписи, методика осуществления переписи была подготовлена специалистами ООН. При этом было указано, что в ходе переписи переписчики собирали сведения только на основании устной информации населения, не требуя при этом какие-либо документы, удостоверяющие личности. При необходимости использовались данные ЖЭКОВ. Данные о проживающих в стране иностранных граждан, а также граждан Азербайджана, находящихся за пределами страны, Госкомстат получал на основании сведений, полученных от посольств.

На деле перепись фактически не проводилась. Выборочная проверка тогда же, осуществленная сотрудниками Института мира и демократии, показала, что целые кварталы центра Баку не были посещены в период проведения переписи переписчиками. Власти проблему сбора информации решили просто – взяли старые данные из ЖЭКОВ и постарались их откорректировать.

В результате, судя по данным переписи 1999 г., в стране тогда было зарегистрировано 7 млн. 953 тыс. чел. (на 1 января 2002 г. – 8 млн. 141 тыс. чел.), из них 7 млн. 205,5 тыс. или 91 % составляли азербайджанцы. Таким образом, за истекшие 10 лет число азербайджанцев в стране возросло почти на 8 % и стало еще более преобладающим. При этом в сельских районах, а также в Нахчеванской АР и крупных городах азербайджанцы составляют в среднем 96–99 % населения. И лишь в столице азербайджанцев зафиксировано относительно мало – 88 % населения Баку. Карабахский конфликт и последовавшие вслед за этим кровавые события, а также трудовая миграция привели к серьезным структурным изменениям среди азербайджанцев. В результате, женщины ныне составляют большинство (51 %) и еще больше азербайджанцев (51 %) стало жить в городах, в основном в крупных. Отъезд из страны т. н. «русскоязычных» азербайджанцев привел к тому, что возросло число азербайджанцев, которые говорят на родном языке – с 99 % в 1989 г. до 99,7 % в 1999 г. Только 2,7 тыс. (0,04 %) азербайджанцев ныне считают русский язык родным.

А какова ситуация у других народов Азербайджана? Начнем с русских, которые в 1989 г. были вторыми по численности после азербайджанцев. Перепись 1999 г. показала, что число русских сократилось за эти десять лет в три раза и теперь их осталось в Азербайджане 142 тыс. чел., составляя всего 1,8 % населения республики. По другим экспертным данным, русских в Азербайджане на деле должно быть в пределах 160–170 тыс. чел. или 2 % населения республики. Иначе говоря, хотя численность русских заметно сократилась, однако русская

диаспора и сегодня по-прежнему играют заметную роль в жизни Азербайджана. Однако, есть и тревожные факторы: не считая армян, о которых речь ниже, только у этой категории населения страны существует весьма существенная разница в соотношении полов – среди русских число мужчин составляет всего 37 %, тогда как женщин – 63 %. Причем в основном преобладает старшее поколение и в результате средний возраст русского населения составляет 41 год, тогда как средний возраст у остальных народов колеблется в пределах 26–34 лет. Отнюдь не случайно у русских зафиксировано очень много людей старше трудоспособного возраста – 23 %.

Подавляющее большинство русских (95 %) сегодня проживает в городах, в основном в Баку, где проживает 84 % всего русского населения Азербайджана. При этом по численности русские уверенно занимают второе после азербайджанцев места в Баку (составляя 7 % населения столицы), Гяндже (около 1 % населения города) и Сумгаите (около 2 % населения города). Они главным образом квалифицированные инженерно-технические работники, служащие, многие занятые в государственных, научных и образовательных учреждениях. Во многом это объясняется тем, что у русских один из самых высоких показателей количества людей (6 %) с высшим образованием в стране. Поэтому в ближайшее время «русский фактор» будет по-прежнему играть существенную роль в социальной жизни Азербайджана. А вот в политической жизни республики русская диаспора практически перестала играть какую-либо роль.

Процент другого народа славянской группы – *украинцев*, в Азербайджане не очень значителен. По данным переписи 1999 г. в Азербайджане проживает 29 тыс. украинцев. Практически все они проживают в Баку и только незначительная часть в Сумгаите и других городах и районах страны. Следует отметить только факт сильной русификации украинцев: лишь 32 % украинцев отметили украинский язык в качестве родного, тогда как 67 % таковым посчитали русский язык.

До начала карабахского конфликта *армяне* являлись самой крупной после азербайджанцев и русских этнической общностью республики. Десять лет спустя после переписи 1989 г. численность армян в Азербайджане резко сократилась и ныне они проживают в основном в Нагорном Карабахе. Судя по переписи 1999 г. в Азербайджане проживает 121 тыс. армян. Однако внимательное изучение статистических данных переписи по районам показывает, что более 120 тыс. армян живет в Нагорном Карабахе. Но это явно сфальсифицированная цифра. Правда, здесь надо сказать, что по данным Статистической службы Нагорного Карабаха, на 1 июля 2003 г. в этом регионе проживает 145,6 тыс. чел., практически все они – армяне. Однако по данным независимых армянских исследователей, на деле ныне в Нагорном Карабахе проживает примерно 80 тыс. армян. А вне Нагорного Карабаха и оккупированных армянами территорий по

переписи 1999 г. было зарегистрировано всего 645 чел. (36 мужчин и 609 женщин), больше половины из которых (378 чел.) живет в Баку, а остальные в сельских районах. Правда, реально численность армян в Азербайджане вне территории Нагорного Карабаха и оккупированных районов должна быть чуть больше, в пределах 3–5 тыс. чел., поскольку многие сменили фамилии и не попали в материалы переписи.

Другую группу этнических меньшинств Азербайджана составляли *татыши, лезгины и курды*. Эти народы культурно близки к азербайджанцам, на протяжении последних веков широко использовали азербайджанский язык, но достаточно многочисленны и обладают определенным этническим самосознанием.

Ведущую роль в этой группе играют *лезгины*. В основном они проживают на северо-востоке Азербайджана. Накануне падения СССР лезгины были четвертыми по численности после азербайджанцев, русских и армян в Азербайджане, их в 1989 г. насчитывалось 171 тыс. чел. или 2 % населения республики. Эти данные все время оспаривались лидерами лезгинских движений («Садвал» в РФ и «Самур» в Азербайджане), которые приводили цифры в 600–800 тыс. чел. Однако перепись 1999 г. показала, что численное и процентное соотношение лезгин осталось по сути неизменным: было зафиксировано 178 тыс. лезгин или опять 2 % населения страны. Однако это данные также не отражают численность лезгин в Азербайджане. Наши исследования, проведенные в 1994–1999 гг. в северо-восточных районах страны показывают, что на деле численность лезгин в Азербайджане колеблется в пределах 250–260 тыс. чел. Так или иначе, но теперь, по данным переписи 1999 г. лезгины уверенно стали вторыми после азербайджанцев народом Азербайджана. Основная масса лезгин (41 %) проживают в Гусарском районе, где они составляют абсолютное большинство – 91 % населения района. Кроме того, почти 15 % лезгин ныне проживает в столице, столько же – в Хачмазском районе. Достаточно много лезгин также проживает в Исмаиллинском, Губинском, Габалинском, и Гейчайском районах. В целом, большинство лезгин (63 %) зафиксировано в сельских районах страны.

На самом западе Азербайджана традиционно жили *курды*. По переписи 1989 г. их было 12 тыс. чел. Карабахский конфликт внес в их жизнь самые серьезные изменения: вместе с депортированными в 1988–1990 гг. из Армении 18 тыс. курдами-мусульманами, курды из западных районов Азербайджана в 1992–1993 гг. стали вынужденными переселенцами. При этом часть курдов, в основном бежавшие в 1988–1989 гг. из Армении, в начале 1990-х гг. покинули страну и переселились на Северный Кавказ. Остальные в основном расселились в Агджабединском районе. В целом, по переписи 1999 г., в Азербайджане ныне проживает 13 тыс. курдов. На деле их число должно быть больше, по данным

курдских лидеров – в пределах 200 тыс. чел., по нашим экспертным оценкам, в пределах 50–60 тыс. чел. Однако проблема заключается в том, что курды ни в одном из указанных районов проживания никогда не составляли большинство, во всех по численности явно преобладали азербайджанцы. Еще в начале XX в. многие курды использовали даже в быту азербайджанский язык и в результате среди них быстро шел процесс азербайджанизации. Перепись 1999 г. показала, что лишь 49 % курдов отметили в качестве родного языка курдский. Это самый худший после украинцев показатель среди народов Азербайджана, во многом объясняющий факт ассимиляции курдов.

Ираноязычные талыш расселены на юго-востоке Азербайджана, в основном в Ленкоранском, Ярдымлинском и Астаринском районах, а также в Масаллинском и Лерикском районах. В советские времена они не всегда попадали в переписи. Так, в 1926 г. было зафиксировано 77 тыс. (3 % населения Азербайджана) талышей, в 1939 г. их число возросло до 87,5 тыс. чел. Однако 20 лет спустя, в 1959 г. официально талышей осталось всего... 100 чел. В 1970 и 1979 гг. они вообще исчезли из списка народов в СССР. Вновь они появились в переписях в 1989 г. и теперь оказалось их всего 21 тыс. чел. или 0,3 % населения республики. За последние 10 лет произошли сильные изменения в самосознании талышей, изменилась также и общественно-политическая ситуация в республике и в результате в переписи 1999 г. было зафиксировано проживание в стране почти 77 тыс. талышей или 1 % населения республики. Цифра явно занижена. По данным активистов талышского национального движения в Азербайджане проживает около 1,5–2 млн. человек. По нашим экспертным данным, реально в Азербайджане проживает не менее 200–250 тыс. талышей. В своей массе это жители сельских районов (97 % талышей).

Следующую группу по переписи 1999 г. составляют малые народы Азербайджана, часть из которых проживает также в соседнем Дагестане. Это аварцы (51 тыс. чел. или 0,6 % населения страны), цахуры (16 тыс. чел. или 0,2 % населения страны), а также рутулы, хыналыгцы, будуги, крызы, таты, удины, ингилойцы.

Особую группу составляют месхетинские турки или турки Ахыска, впервые прибывшие в Азербайджан в 1958 г. В 1989 г. перепись зафиксировала в Азербайджане 18 тыс. турок. В настоящее время в Азербайджане проживает больше 100 тыс. турок, которые подразделяются на две группы: граждан, зафиксированных как «турки» и «азербайджанцы», а также беженцы. Перепись 1999 г. внесла ясность в отношении количества граждан страны, зафиксированных как этнические турки: таковых оказалось 43 тыс. чел. или 0,5 % населения республики.

Таким образом, в общей сложности за годы карабахского конфликта Азербайджан покинуло не менее 600 тыс. граждан нетитульной национальности, в

основном христианского вероисповедания, а осталось, без учета карабахских армян, ориентировочно 800 тыс. чел. В результате сегодня более 90 % из почти 8 млн. жителей республики составляют азербайджанцы. Заметно изменился и состав этнических меньшинств: если прежде после азербайджанцев в республике доминировали русские и армяне, то теперь их места заняли лезгины, талыши и курды. Резко изменился и религиозный состав: более 95 % – мусульмане и более 4 % – христиане.

Армения

В Армении в 1996 г. также было принято решение о проведении переписи в 1999 г. В связи с этим при финансовой поддержке ООН власти организовали в 1997 г. пробную перепись. Итоги пробной переписи были признаны секретными и не подлежали публикации. По официальной версии властей Армении, в связи с финансовыми проблемами и необходимостью одновременного учета населения Армении и проживающих в России армянских мигрантов, было принято решение о переносе проведения переписи на осень 2001 г. В связи с этим осенью 1999 г. парламент Армении принял закон «О переписи населения».

С 10 по 19 октября 2001 г. власти Армении провели перепись населения республики. Его итоги власти обещали опубликовать к концу 2003 г. Пока же власти сделали заявление, что, судя по предварительным данным переписи 2001 г., в Армении постоянно проживает 3 млн. 211 тыс., однако численность наличного населения Армении была ровно 3 млн. Если сравнить с теми данными, которые на протяжении последних лет давали представители статистической службы Армении о численности населения республики (3 млн. 800 тыс. чел.), то видна ощутимая разница. Фактически власти признали факт большой эмиграции населения.

Поскольку итоги переписи еще не опубликованы, достаточно сложно говорить о демографической структуре республики. Но нет сомнений в том, что давящее большинство населения (до 98 %) составляют армяне. Для сравнения: в 1989 г. в республике проживало 3,3 млн. чел. и из них 93 % составляли армяне. Городское население по-прежнему заметно преобладает: 67 % против 33 % жителей сельской местности. Также в Армении женщин больше (51 %), чем мужчин (49 %).

Этнический состав и без того практически мононациональной Армении имел тенденцию к заметному сокращению численности других народов. В 1989 г. в Армении было зафиксировано более 220 тыс. представителей других народов или почти 7 % населения республики. На деле было более 340 тыс. чел. или более 10 % населения, учитывая реальную численность азербайджанцев и курдов-мусульман в Армении перед началом карабахского конфликта. Однако сегодня практически перестала существовать азербайджанская диаспора, хотя

не исключено, что несколько десятков азербайджанцев – членов смешанных семей, все еще проживает в республике. По данным армянских экспертов, в Армении также проживает определенное число курдов-мусульман – от нескольких сотен до 1 тыс. чел. Трудно проверить эти данные, но несомненно одно – мусульманское население Армении также практически перестало существовать. Сегодня после армян вторым по численности стали *курды-езиды*. В середине 1990-х гг. несколько тысяч курдов-езидов покинуло Армению и переселилось в Россию на Северный Кавказ. Но и сегодня по экспертным оценкам армянских ученых, курдов-езидов в Армении сегодня 40–45 тыс. чел. (1 % населения республики). Правда, лидеры курдского движения приводят иную цифру – 75 тыс. чел., что однако вряд ли соответствует действительности. В основном курды-езиды по-прежнему проживают компактно в Арагатском, Армавирском, Аштаракском и других сельских районах Армении.

Заметно сократилось (на 85 %) количество *русских* в Армении: с почти 52 тыс. в 1989 г. до 7–8 тыс. к 2000 г. При этом большинство из них (около 5 тыс. чел.) составляют *молокане*, компактно проживающие Ванадзорском, Дилижанском, Разданском и Севанском сельских районах. Хотя небольшая часть проживает в столице Ереване.

Также почти вдвое (с 8 тыс. в 1989 г. до 4 тыс. в 2000 г.) сократилась численность *украинцев*. А вот у двух народов Армении численность за истекшие 10 лет слегка возросла: это *ассирийцы* (с 6 тыс. в 1989 г. до 8 тыс. в 2000 г.) и *греки* (с почти 5 тыс. в 1989 г. до 6 тыс. в 2000 г.). Численность остальных народов в Армении (поляков, немцев, евреев и др.) мизерна. В общей сложности, сегодня в Армении проживает чуть больше 70 тыс. представителей нетитульных народов, что составляет чуть больше 2 % населения республики.

Грузия

В Грузии перепись была проведена в октябре 2002 г. Ее итоги полностью не опубликованы. Но есть уже данные по этническому составу Грузии²⁷. В соответствии с ними, на 1 ноября 2002 г. в Грузии проживало 4 млн. 601 тыс. чел. Иначе говоря, грузинские власти официально признают сокращение численности населения республики за последние 10 лет почти на 800 тыс. человек. Сокращение произошло, однако не за счет грузин, число которых осталось почти на том же уровне – 3 млн. 724 тыс. чел. (в 1989 г. – 3 млн. 787 тыс. чел.). Однако, несмотря на это, в процентном отношении число грузин возросло с 70 % до 81 %. И произошло это за счет заметного снижения численности других народов Грузии. Особенно сильно сократилось численность *русских* (с 341 тыс. в 1989 г. до 100 тыс. в 2002 г.), *армян* (с 437 тыс. в 1989 г. до приблизительно 281 тыс.), и *евреев* (с 25 тыс. до 4 тыс.). В результате, шедшие на втором и третьем месте по численности русские и армяне уступили свои позиции азербайд-

жанцам. Правда, и азербайджанцев стало ныне меньше в Грузии (с 308 тыс. до 285 тыс. чел.), однако в процентном отношении азербайджанцы ныне – вторая по численности нация в Грузии. Почти вдвое сократилась численность и других этносов Грузии – осетин (ныне – 85 тыс. чел.), курдов (21 тыс. чел.), греков (15 тыс.), а также украинцев и др. В общей сложности в современной Грузии (не считая Абхазии) проживает 877 тыс. не-грузин или 19 % населения республики, тогда как в 1989 г. в республике проживало до 28 % представителей нетитульных народов. Сегодня основную роль в политической жизни Грузии играют компактно проживающие на востоке азербайджанцы и на юге республики армяне. Роль русских в Грузии заметно сокращается и уже больше связывается с военными базами России, чем с живущими в сельских районах молоканами, духоборами и представителями других старообрядческих сект.

В отличие от руководства Грузии, в Абхазии решили с 14 по 20 января 2003 г. провести перепись населения этой непризнанной республики.

До начала боевых действий в 1989 г., здесь проживало 525 тыс. чел.: 240 тыс. грузин (46 % населения Абхазии), 94 тыс. абхазов (18 %), 77 тыс. армян (15 %), 75 тыс. русских (14 %), а также греки, украинцы, белорусы, евреи, осетины и др. По данным абхазской стороны, в результате боевых действий и экономического кризиса, из Абхазии выехало 330 тыс. чел. Из них почти 270 тыс. стали беженцами и проживают в различных районах Грузии, а остальные выехали в страны ближнего и дальнего зарубежья. Среди последних почти 20 тыс. абхазов.

Таким образом, в результате вышеуказанных катаклизмов за последние 10 лет на Южном Кавказе произошли серьезные демографические изменения. В Азербайджане резко сократилось число армян, а в Армении практически прекратила существование азербайджанская диаспора.

Во всех трех республиках Закавказья заметно (в среднем на 80 %) сократилось еврейское население. Армения потеряла значительную часть (85 %) русского населения, Азербайджан и Грузия – больше половины русской diáspory в своих странах.

В целом можно констатировать, что в Армении и Азербайджане практически завершился процесс этнической унификации территорий. В обеих республиках население проживает компактно и доминирующую роль титульных народов не вызывает каких-либо сомнений. Каких-либо новых перемещений населения внутри этих республики вряд ли предвидится.

При этом процент представителей нетитульных народов продолжает снижаться и эта тенденция в ближайшие годы будет сохраняться. В первую очередь это касается русских, численность которых на Южном Кавказе будет

уменьшаться. В республиках сохраняются только те национальные меньшинства, которые хорошо адаптированы и культурно близки к титульной нации.

В Грузии ситуации отчасти такая же, но есть и серьезные отличия. Грузины пока не играют доминирующей роли в республике, которая разделилась на несколько этнокультурных зон, внутри которых, пусть и в несколько ослабленной форме, продолжают идти процессы этнокультурной унификации территории.

Все три республики Закавказья в результате трудовой миграции за последние 10 лет лишились значительной части титульной национальности, в среднем на 18–26 %. В основном это молодые люди, в большинстве беженцы, в возрасте 18–45 лет. Отъезд такого большого числа трудоспособного населения имеет сегодня положительные и отрицательные последствия. С одной стороны, эта массовая трудовая эмиграция позволила найти дополнительные источники дохода для оставшихся на родине членов семей. Во многом благодаря нелегальной трудовой миграции в Россию сохраняется социальная стабильность во всех трех республиках Закавказья. Эмиграция привела к снижению социальной напряженности. С другой стороны, эта массовая эмиграция привела к серьезной «утечке мозгов» и негативно повлияла на демографическую структуру населения закавказских республик: сокращение количества браков, падение рождаемости, уменьшение размера семьи и снижение численности населения.

Вместе с тем нельзя не отметить тот факт, что в последние годы появилась тенденция к стабилизации и даже снижению миграции за пределы республик Южного Кавказа. Особенно это относится к Армении и Азербайджану, которые по всей видимости достигли предела в миграционном потоке (25–26 %). А вот миграционные оттоки из Грузии пока еще не достигли своего предела и в ближайшие годы будут по-прежнему очень высокими и даже увеличиваться.

В то же время следует иметь в виду, что миграционные процессы на Южном Кавказе в 1990-е гг. не являются чем-то новым и уникальным. Подобные процессы протекали в первой половине XX в. в Центральной и Восточной Европе. Нынешние процессы этнической миграции по сути являются частью процесса становления этнически однородных государств на Южном Кавказе. Этот процесс в целом завершился в Армении и Азербайджане и находится в стадии завершения в Грузии. Трудовая миграция за пределы региона также является частью этого процесса: вновь образовавшиеся государства оказываются не в состоянии прокормить свое население, гастарбайтерство становится одновременно источником дохода и средством оптимизации количества населения. При этом и миграционные процессы в связи с экономической ситуацией в Азербайджане и Армении целом если не завершились, то стабилизировались, достигнув своего предела. Этого пока нельзя сказать в отношении Грузии, где этот процесс еще не достиг своего предела.

Примечания:

- ¹ Подр. см.: Миграция населения в странах СНГ: 1997–1998 гг. – Женева, 1999. С. 20–21; Migration Trends in Eastern Europe and Central Asia. 2001–2002 Review. – Geneva, 2002. Р. 58–59; Юнусов А.С. Статистика потерь в армяно-азербайджанской войне // Карабах вчера, сегодня и завтра. – Баку, 2002. С. 20–21 и др.
- ² Миграции и новые диаспоры в постсоветских государствах. – М., 1996. С. 154; Россия и Закавказье: реалии независимости и новое партнерство. – М., 2000. С. 114–115.
- ³ Migration Trends... Р. 58.
- ⁴ UNHCR, Populations of Concern to UNHCR: A Statistical Overview 1993. – Geneva, May 1994; Россия и Закавказье. С. 115.
- ⁵ Migration Trends... Р. 50–51; Сообщ. агентства «Снарт» (Армения), 9 марта 2001 г.
- ⁶ См. сообщения агентства «Black Sea Press» от 31 мая, 4 июня, 7 июля, 31 августа, 7 сентября 1999 г.
- ⁷ CIS Migration Report. 1996. – Geneva, 1997. Р. 48; Бадурашвили И.Н., Гугушвили Т. Вынужденная миграция в Грузии // Миграционная ситуация в странах СНГ. – М., 1999. С. 113–114; Migration Trends... Р. 81.
- ⁸ Migration Trends... Р. 80–81.
- ⁹ Бадурашвили И.Н., Гугушвили Т. Указ. соч. С. 115.
- ¹⁰ Юнусов А.С. Армяно-азербайджанский конфликт: миграционные аспекты // Миграционная ситуация в странах СНГ. С. 84.
- ¹¹ Население России. 1997. – М., 1998. С. 114; CIS Migration Report. Р. 28–29.
- ¹² Юнусов А.С. Армяно-азербайджанский конфликт... С. 84; Сообщение агентства «Black Sea Press» (Грузия) от 7 июля 1999 г.; «Ежедневные новости» (Баку) от 15 января 1999 г.
- ¹³ Подр. см.: Юнусов А. Миграция населения постсоветского Азербайджана // «Мировая экономика и международные отношения»,
- М., 2002, №1. С. 98–106.
- ¹⁴ Там же. С. 100–101.
- ¹⁵ Там же. С. 102.
- ¹⁶ Юнусов Ариф. Этноконфликты и миграционные процессы на Южном Кавказе // Новая Евразия: Россия и страны ближнего зарубежья. Вып. № 13. РИСИ. – М., 2002. С. 78.
- ¹⁷ Asatrian Garnik, Arakelova Victoria. The Ethnic Minorities of Armenia. – Yerevan, 2002. P. 13, 15.
- ¹⁸ Armenia: Human Development Report. 1996. UNDP. – Yerevan, 1996. P. 12; Stephan Astourian. Armenian Migration Crises in the South Caucasus and Their Consequences, 1988–2000 // Contemporary Caucasus Newsletter. The Berkeley Program in Soviet and Post-Soviet Studies. 2000, Issue 10. P. 10.
- ¹⁹ Migration Trends... Р. 51; Stephan Astourian. Armenian Migration Crises. Р. 10; Ходжабекян А. Миграционные процессы в Армении // «Миграция» (Москва), 1997, № 4. С. 170.
- ²⁰ Сообщение агентства «Снарт» (Армения) от 9 марта 2001 г.
- ²¹ Газ. «Зеркало» (Баку) от 14 сентября 2001 г.
- ²² Бадурашвили И.Н., Гугушвили Т. Указ. соч. С. 113–114; Миграция населения в странах СНГ: 1997–1998 гг. С. 66; Юнусов Ариф. Этноконфликты. С. 80.
- ²³ Сообщ. агентства «Black Sea Press» (Грузия) от 1 июня 1999 г.
- ²⁴ Сообщ. «Black Sea Press» 1999 г.
- ²⁵ Население России. 1997. С. 114; Россия и Закавказье. С. 122–123.
- ²⁶ «Зеркало», 12 августа 2000 г.
- ²⁷ Тотадзе Анзор. Кто мы и сколько нас в начале века в Грузии (количество и национальный состав (1989–2002 гг.)) // «Сакартвелос Республика», 7–9 июля 2003 г. (на груз. яз.).

